

占地 42.54 亩,以“花”为主题打造五大场景

斗南“剑兰”口袋公园年底建成

都市时报全媒体记者 林霞

斗南,因一枝剑兰而开启了一路繁花的蝶变之旅。40 年的时间,斗南从一个小渔村成长为亚洲最大的花卉交易中心。

在金桂街与古滇路交叉口,一个占地 42.54 亩,以一枝盛放的剑兰为造型的口袋公园,将在 12 月底建成投入使用。这枝盛放的剑兰,既记载了斗南的传奇历史,也象征着斗南花卉未来繁花似锦的蓬勃发展。



“一心五翼多点”结构 展现斗南片区发展胜景

该口袋公园,是斗南片区规划建设的 3 个口袋公园之一。其定位为集商业活动、休憩交往、文化展示、科普展示于一体的体验式服务型口袋公园。目的在于为市民提供丰富的绿地空间,并契合斗南周边公园效应,串联区域整体生态规划,通过多种景观策略改善生态环境,为市民提供优质活动空间。

整个公园规划结构为“一心五翼多点”。一心,即中央花芯;四边“山丘花瓣”围合向心形成花韵广场,四边高中间低的形态,让游客充分被生态包容,享受自然;五翼,即管理翼、活动翼、展览翼、休闲翼、游览翼;以中间“花芯”为主,五瓣叶脉突出营造彩色自然的花主题系列空间,意在表达“园心花开五彩绽,簇拥花坡情更深”;多点,即多样开放空间节点:绕游览翼、活动翼、休闲翼,打造类型丰富、功能

多样化的景观节点和自由空间。

结合现状和设计理念,该公园营造以“花”为主题的五大场景,分别为:赏花湾——位居地势最高处,一览园区花卉之美;花溪径——融溪水之柔,体验曲径通幽;花演台——市民表演、观赏场所;百花园——闻百花之香,赏百花之美;繁花阁——赏百花之艳。五大场景的目的,是打造彩色自然的花主题,展现斗南片区发展胜景,尽显花卉之美。

场景注重生态化。场地内设置起伏绿地,以中心广场为主,体现向心性广场的整体造型感,形成场地内自然生态循环。园内铺设透水砖,保证场地内的水循环再利用,体现生态可持续的设计理念。在骨干种植区与草坪区交界区域,设计了雨水花园,通过微低洼地形设置汇聚、净化坡地的雨水和导流场地排水。下沉式绿地能良好汇集地表降雨径流,充分利用植物、土壤与微生物,对雨水径流进行截留与净化。

公园场景布置 60%绿色、30%蓝紫色

整个公园场景布置以莫兰迪配色为原则,60%为绿色调、30%为蓝紫色调、10%为其他色调。低明度的灰色系,内敛而优雅,相似色彩渐变搭配,让主色调既不单调,又有跳跃色点睛。

在植物花卉的选择上,也处处“心机满满”:常绿乔木有滇润楠、枇杷、球花石楠、香樟、雪松、杨梅、云杉、红豆杉、头状四照花等,落叶乔木有紫薇、蓝花楹、碧桃、垂丝海棠、三角枫、枫香、黄连木、紫叶李、滇朴、银杏、樱花等,灌木有龟甲冬青球、黄杨球、金森女贞球、红叶石楠、绣球花、春鹃球、叶子花、大花月季、华东山茶、蓝雪花等。

地面主色调为灰色,采用流线型铺装、透水砖拼接,通过线条的不同搭配,营造出现代时尚的延伸感,也满足海绵城市的相关要求。其它区域采用



公园设计灵感来源于盛开的剑兰花瓣,
象征斗南花卉产业的蓬勃发展



规划效果图 本版图片 供图

彩色沥青铺设,主色调为蓝色,通过深浅搭配的变化,增加其趣味性。

公园的照明,突出夜景小品特色,通过射灯、庭院灯、氛围灯、LED 灯带的巧妙运用,营造不同时段的网红景观;辅助式照明则聚焦景观树木和铺地,营造以点式分布、高低层次搭配合理的休闲光环境;引导式

照明以步道流线设置暖色辅助光源,突出光线性功能流线,整体强调光与人、光与景之间的互动。

该公园的建成,契合了城市更新在微观层面的需要,并以“口袋公园计划”为契机,让公共空间成为城市生活的剧场,让人与空间发生良性互动,持续推动公共空间更新生长。